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Dentro de la matematica recreativa y divulgativa, la
magia matematica (o matemagia) juega un papel muy
interesante y atractivo. Como bien es conocido, en
el MMACA nos encanta jugar, manipular, investigar
e inventar, y, por supuesto, sorprender. Asi es como
surgieron los dados que os traemos en este articulo.

Figura 1. Dados MMACQOS

Unos dados muy especiales que os convertiran en
magos y magas, y haran las delicias de todo el mun-
do cuando los presentéis. No es magia negra, sino
matematicas... Pero este es un secreto que debera
descubrir por su cuenta nuestro publico.

Dados MMACOS

El juego es un efecto de mentalismo donde hay cinco
dados ctbicos con seis nameros diferentes de tres
cifras en cada dado. Los dados se lanzan y seréis ca-
paces de:

1. Calcular la suma de los nameros que re-
sultan de lanzar los dados de una manera
magicamente rapida.

2. Adivinar la suma de los cinco nimeros de
las caras que no se ven.
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3. Apilar los dados formando una torre y adi-
vinar la suma de las caras que no se ven
(solamente para los mas atrevidos).

Y todo esto con tres niveles de dificultad: con los
2 dados azules, con 3 dados verdes o con todos los
dados a la vez.

Sorprendente, ;no os parece? Afiadid una buena pre-
sentacion y tendréis un efecto de magia matematica
muy interesante.

Sin mas dilacién, os ensenamos los dados y la rea-
lizacién de los efectos anteriormente citados, para
después hacer un analisis de las matematicas que hay
involucradas.

Los cinco dados estan constituidos y dispuestos de la
siguiente manera:

Figura 2. Desarrollo plano de los dados MMACOS

Efectos magicos

EFECTO 1: CALCULO DE LA SUMA
Anuncia que tienes unos poderes especiales que ha-
cen que puedas calcular sumas de nimeros de forma

ultrarapida. Para hacer una demostracion utilizaras los
Dados MMACOS.

Un espectador tira los 5 dados y se le pide que con
ayuda de una calculadora sume los 5 nimeros que

han quedado en los dados. | Ta dices el resultado de
la suma casi inmediatamente y mucho antes de que
el espectador lo haga con la calculadora!

¢Como?

1. Haz la suma de las unidades de los 5 nime-
ros que han salido = CD

2. Haz la diferencia a 50. Es decir, calcula
(50 — CD) = AB

3. Elresultado de la suma serd el nimero for-
mado por los pasos anteriores en orden in-
verso = ABCD

Observacion:
En el caso que al calcular CD en el paso 1 salga un
solo digito, hay que afadir un «0» delante. Es decir,

s1i CD = 7 se tomara CD = 07.

Ejemplo:

Figura 3. Ejemplo del efecto 1

752,197,962, 483,923

1) COD=2+7+2+3+3=17
2) AB=50—17 =233
3) Lasuma es ABCD = 3317



Las matematicas que se esconden
tras este efecto

Supongamos que numeramos los dados del 1 al 5, de
manera que llamaremos x,y .z a un nimero cualquiera
del Dado «i» (coni = 1,2,3,4,5).

Tiramos los cinco dados y queremos que el resultado
de la suma (ABCD) cumpla que AB = 50 — CD (es
decir, AB + CD = 50), donde CD = suma de las
unidades (A, B, C, D son digitos).

Para ello, supongamos que tenemos 5 nimeros cual-
quiera de tres cifras y los sumamos con el algorit-
mo tradicional de la suma. Dos condiciones son
necesarias:

a) Para que la suma de sus unidades coincida
con los dos dltimos digitos de la suma to-
tal (CD), se debe forzar que la suma de los
digitos de las decenas y +y,+y,+y, +y, sea
un nimero acabado en «0» (nosotros elegi-
mos que sumaran 30).

b) A partir de aqui, si la suma de las decenas
y, Ty, Ty, ty, Ty, = 30, entonces tengo
que pensar que «me llevo 3» a la suma de
las centenas (recordad el algoritmo de la
suma).

Escribiendo estas dos condiciones matematicamen-
te, los nimeros que se eligen para los dados deben
cumplir que:

1. y+tytytyty =30
2. Para que AB + CD = 50 (recordad que
«me llevo 3» del paso anterior):

(x, to, T+, Fx, +3) + (2, T2, +2, 2, 12) =
= 50, es decir,

(¢, t2) T (o, t2) + (0, t2) + (xatz) + (xst2s) =
=47

Y ahora se trata de elegir para cada dado, las ter-

nas xyz para que cumplan con las condiciones

anteriores.
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Para los Dados MMACOS se eligio:

Dado 1:y, = 5;x,+2, =9
Dado 2:y, = 9;x,+2, = 8
Dado 3:y, = 6;x,+z, = 11
Dado 4:y, = 8;x,+2, =7
Dado 5:y, = 2;x,+2, = 12

Para clarificar esto, fijjaos en los niimeros que compo-
nen el dado 1:las decenas siempre es 5,y la suma de
unidades + centenas de los seis nimeros que lo forman
siempre es 9. Ademas, para poder adivinar la suma de
las caras opuestas (las que no se ven), hemos colocado
el mismo nimero con las cifras en orden invertido.

Ya os he mencionado que nos inclinamos por esta
distribucion de nimeros porque asi, utilizando solo
dos o tres dados también se puede calcular la suma
rapidamente utilizando el mismo método. De esta
manera se puede tener un efecto con tres niveles de

dificultad.

EFECTO 2: ADIVINACION DE LA SUMA OCULTA
Anuncia que tienes unos poderes especiales que ha-
cen que puedas adivinar algunas sumas de niimeros
sin verlos previamente y de forma casi inmedia-

ta. Para hacer una demostracion usaras los Dados
MMACOS.

Una espectadora tira los 5 dados. Ta dices rapida-
mente el resultado de la suma de los nimeros que
estan tocando en la mesa, es decir, jque no se ven!
La espectadora gira los dados y con ayuda de una
calculadora verifica que efectivamente has acertado:
jmagia pura!

:Como?

1. Haz la suma de las CENTENAS de los 5
nameros que estan a la vista = C’D’

2. Haz la diferencia a 50. Es decir, calcula
50 - CD’=AB

3. Elresultado de la suma sera el nimero for-

mado por los pasos anteriores en orden in-
verso = A’'B’C’D’
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Ejemplo:

Figura 4. Ejemplo del efecto 2

752, 197,962,483, 923

1. CD’=74+14+9+44+9=30
A’B’= 50 — 30 = 20
3. La suma de caras ocultas sera A’B’C’D’ =

= 2030

Las matematicas que se esconden

tras este efecto

Como los niimeros de caras opuestas estan invertidos
respecto a sus cifras, todas las propiedades se man-
tienen igual y asi, para saber la suma de las caras no
vistas, basta con hacer lo mismo, pero sumando las
centenas de los nimeros que se ven, ya que:

Suma de centenas de caras vistas =
= Suma de unidades de caras no vistas.

EFECTO 3: APILAMIENTO DE DADOS

Anuncia que tienes unos poderes especiales que ha-
cen que puedas «ver» a través de algunos materiales
en algunas condiciones especiales, pero es un ejer-
cicio que necesita mucha concentracién porque no

es facil. Para hacer una demostracion utilizaras los
Dados MMACOS.

Haz que una espectadora coja los 5 dados y los apile,
es decir, haga una columna de dados. Anuncia que
podras calcular la suma de los nimeros de todas las
caras que han quedado ocultas (las 9 caras que no se
ven). Te concentras y dices el resultado de la suma.
iLa espectadora comprueba con ayuda de una calcu-
ladora que efectivamente lo has acertado!

Se puede repetir todas las veces que se desee porque
los resultados son diferentes.

:Coémo?

Una vez que los dados estan apilados, mira el nimero
que ha quedado en lo mas alto. La suma del resto de
caras que no se ven (en total 9) sera:

Suma = 5347 — (cara vista)

Ejemplo:

Figura 5. Ejemplo del efecto 3



Sila cara vista es 483, la suma del resto de caras que
No se ven sera:

5347 — 483 = 4864

Las matematicas que se esconden

tras este efecto

Apilamos los cinco dados formando una torre.Vamos
a calcular la suma de todas las caras vistas y no vistas,
es decir, ABCD + A’B’C’D’ (sean cuales sean los
nameros ABCD y A’B’C’D’).

Sabemos que AB=50—CD y A’B’=50—C’D’, pues-
to que asi se construyeron. De esta manera:

ABCD + A'B’C'D’= (100-AB + CD) +
+ (100-A’B’ + C'D’) = [100-(50 — CD) +
+ CD] + [100:(50 — C’'D’) + C'D’] =
= 100-(50—CD + 50—C’D’) + (CD + C'D’) =
= 10000 — 99-(CD + C'D’) =
= 10000 — 99-47 = 5347!

Asi, al mirar la cara superior del primer dado, se adi-
vina la suma de las caras que no se ven restando

de 5347.

Versiones

Versién para dos dados utilizando solamente los da-
dos azules, cuya cifra central es un 2 y un 8 (ver
figura 2):

— Efecto 1: Se hace exactamente lo mismo susti-
tuyendo el niimero 50 por el 20.

— Efecto 2: Se hace exactamente lo mismo susti-
tuyendo el nimero 50 por el 20.

— Efecto 3: Se hace exactamente lo mismo susti-
tuyendo el ntimero 5347 por el 2119.

Version para tres dados utilizando solamente los da-
dos verdes, cuya cifra central es un 5,un 9 y un 6
(ver figura 2):

—Efecto 1: Se hace exactamente lo mismo susti-
tuyendo el nimero 50 por el 30.
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— Efecto 2: Se hace exactamente lo mismo susti-
tuyendo el ntmero 50 por el 30.

— Efecto 3: Se hace exactamente lo mismo susti-
tuyendo el niimero 5347 por el 3228.

Es un interesante ejercicio, hacer las comprobaciones
para las versiones de 2 y 3 dados adaptando las de-
mostraciones hechas para los 5 dados.

Generalizacion

En general, si tenemos «k» dados (con el ntmero
de caras que se quiera), para crear los nimeros de
tres cifras xy.z, se deben cumplir las siguientes dos

condiciones:
1) Z(i=1,k) y, = 10a
2) Y _. . (x+z)=N—a

De esta forma, para calcular la suma de los nimeros
en la manera que se explico en el efecto, se emplea
la diferencia a «Nb.

En el caso de los Dados MMACOS, se utilizo:

a = 3,N = 50 para los cinco dados
a = 1,N = 20, para dos dados
a = 2,N = 30, para tres dados

Como se puede ver, es una idea absolutamente versa-
til: no hace falta que se usen 5 dados (podrian ser mas
0 menos) y ni siquiera hace falta usar dados (podrian
ser papelitos en una bolsa o tarjetas). Tampoco hace
falta que cada condicién la compongan 6 nimeros
(podrian ser mas o menos).Todo esto ofrece un gran
margen de eleccion para crear diferentes efectos ba-
sados en el mismo principio, que ademas se puede
repetir cuantas veces se quiera, puesto que el resul-
tado es diferente en cada tirada (con 5 dados habria,
potencialmente, 6° = 7776 resultados diferentes!...
Aunque en realidad hay algunos menos, spodrias cal-
cular cuantos?).

En definitiva, ;A qué esperais para crear vuestro pro-
pio juego de matemagia?
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1 Yaque CD + C'D’' = Suma unidades + Suma centenas = Suma (xi+zi) = 47, para cualquier /.





